

## 新聞公報

### 立法會十四題：香港在網上融資及網上保安系統方面與內地合作的建議

2014年11月26日（星期三）

以下為今日（十一月二十六日）在立法會會議上莫乃光議員的提問和財經事務及庫務局局長陳家強的書面答覆：

問題：

由中央政策組提供研究和會議支援服務的策略發展委員會（策發會）於今年七月三十一日舉行會議，討論香港在國家的《國民經濟和社會發展第十三個五年規劃》的定位。就此，政府可否告知本會：

（一）鑑於有策發會委員在會議上建議探討香港如何參與內地的網上融資業務，當局有否就此制訂具體計劃；如有，詳情為何，包括香港的定位，以及如何確保香港現行或將來的金融規管制度可保持在國際上的公信力；

（二）鑑於有策發會委員在會議上建議研究如何收窄香港與內地涉及金融服務的網上保安系統方面的差異，當局有否研究有關的差異，包括兩地在網上保安系統的要求和指標方面的分別為何；如有研究，詳情為何；有否考慮香港採用內地的網上保安系統標準，以收窄兩地差異；如有考慮，詳情為何；如否，當局有甚麼具體措施強化香港的網上保安制度，以及推動內地採用香港的網上保安系統標準，以提升兩地網上保安系統的保安水平和國際公信力；當局有否計劃在金融服務以外的範疇，加強與內地在網上保安系統方面的合作；如有計劃，詳情為何；及

（三）當局有否評估，香港在網上融資及網上保安系統方面與內地合作，會對香港的資訊自由帶來甚麼影響，以及當局會採取甚麼措施確保香港與內地的合作，不會令香港的資訊自由因內地實施網絡審查而受到影響；如有評估，詳情為何？

答覆：

主席：

（一）我們一直與內地相關部委保持緊密聯繫，推進更多與內地的金融合作項目，爭取讓香港的金融服務業參與內地金融市場的發展，同時服務內地實體經濟，達至互惠雙贏。內地的網上融資業務是一個新興的行業，我

們會仔細研究並與內地探討合作的機遇。

穩健可靠的支付平台有助本港金融服務的發展。為此，財經事務及庫務局及香港金融管理局（金管局）正草擬法例，為儲值支付產品及零售支付系統訂立法律框架。建議的監管制度旨在確保香港的儲值支付產品及零售支付系統安全穩健，並確保存於儲值支付產品內的儲值金額得到足夠保障。這有助促進香港金融體系及支付系統的整體穩定及有效運作，鞏固本港國際金融中心的地位。

（二）及（三）一般來說，網上保安系統的要求和指標是根據各網上服務地區的行業規範和需要而釐定。特區政府一向致力推動本地企業及網絡服務供應商在發展其網絡系統和電子服務時，採用國際認可的資訊保安標準和相關行業的良好作業模式，以確保其網絡、資訊系統和數據資產的安全。特區政府亦鼓勵企業透過獲取第三方的保安能力驗證，持續提升有關系統的安全和公信力。

在資訊及網絡安全方面，政府資訊科技總監辦公室（資科辦）會就不同技術範疇與國際、內地及地區的網絡保安專家保持聯繫，例如在發展雲端運算的資訊保安和風險管理的標準、指引及服務驗證方面，資科辦與廣東省經濟和信息化委員會保持緊密合作，發展及推動兩地業界採用相關標準及良好作業模式，以提升地區雲端運算服務的安全和公信力。

至於有關涉及金融服務的網上保安事宜，監管機構十分重視並持續監察金融機構的電腦系統及網絡安全，以及因應市場發展就金融機構的科技風險管理及網上金融服務的保安措施發出監管指引或操守準則，要求金融機構採取足夠措施，保障系統及數據的安全，以減少網上金融詐騙行為和被黑客入侵的風險，並在遇到事故時，能有效應變。

在上述過程當中，監管機構並會不時與警方、資科辦、業界及境外監管機構（包括內地及其他地區的監管機構）就有關風險交流信息及監管經驗。就所得的資料，監管機構的重點是會因應香港金融服務業及其客戶的情況、資訊科技風險管理的最新發展、以及科技罪案的趨勢，制定或更新相關的監管指引，以切合香港本地的情況及需要。另外，就有關具體措施強化香港的電子銀行保安情況，金管局不時進行檢討。近期金管局正與香港銀行公會緊密討論，並開展了修訂有關電子銀行監管指引的工作。

整體來說，政府及監管機構會繼續完善及提升現時的規管制度及措施，並會密切留意資訊科技及保安等方面的國際趨勢及發展，確保本港的

金融基建及系統的安全及持續發展，以保障客戶的利益，維持金融穩健，鞏固香港作為國際金融和貿易中心的地位。

完